

بر 26 82 تاریخ 15 1 1392ء کو کبار علماء کی کونسل کے سپرد کر دیا۔ اس استفسار میں یہ پوچھا گیا ہے کہ ان اصول و قواعد کو بیان کر دیا جائے، جس سے یہ معلوم ہو جائے کہ وراثت میں مستثنیٰ کیجے کا زیادہ حق دار کون ہے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

تر!

عد!

بآلکن یجلاں کھدے تیل زجا طبعہ علیک علیہ طریقیہ 5B

جے:

فما نحل أوصيائكم أبنائكم، ولحم قتلکم باقوہم، واللہ یستول الخنق وینویہی النہیل، ادموہم ال، اباہم یؤاخذہ عند اللہ، فان لم تقفوا، اباہم یؤاخذہم فی الدین ونوالیکم، ولیس علیکم بناج یما انطاعتم بہ وکن ما نتحت تمونجم، وکان اللہ غفوراً رحیماً... سورة الاحزاب

وتمار سے بیٹے بنایا، یہ سب تمہارے منہ کی باتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ تو سچی بات فرماتا ہے اور وہ سیدھا راستہ دکھاتا ہے۔ مومنوں کے پالنے والوں کو ان کے (اصلی) باپوں کے نام سے پکارا کرو کہ اللہ کے نزدیک یہ بات درست ہے۔ اگر تم کو ان سے باپوں کے نام معلوم نہ ہوں تو میں وہ تمہارے بیانی اور دوسری نبی ﷺ نے فرمایا ہے:

«من اذی الی غیر اہل، لہو اذی الی غیر موہب، فخریہ لفظ اللہ العزیز، (سنن ابی داؤد، الادب، باب فی ارباب غشی الی غیر موہب، ح: 5115)

میں اپنے باپ کے علاوہ کسی اور کا بیٹا ہونے کا دعویٰ کرے یا (کوئی غلام) اپنے آقاؤں کی بجائے دوسروں کی طرف اسے آپ کو منسوب کرے تو اس پر اللہ تعالیٰ کی مسلسل لعنت ہو۔

ز:

بیا و انہم یرین الا ان قصوالی اویا نغم معروفہ... سورة الاحزاب

میں اس کتاب اللہ کی رو سے مسلمانوں اور ماہروں سے ایک دوسرے (کے ترکے) کے زیادہ حق دار ہیں مگر یہ کہ تم اپنے دوستوں سے احسان کرنا چاہو۔

(ب) مستثنیٰ بنانے والے کو اللہ تعالیٰ نے اجازت دی ہے کہ وہ اپنے لے پالک کی بیوی سے اس وقت نکاح کر سکتا ہے، جب وہ اس سے طہرگی اختیار کر لے، زمانہ جاہلیت میں اسے حرام سمجھا جاتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول ﷺ سے اس رسم کے خاتمہ کا انا ذکر وایا تاکہ حلال ہونے کی یہ ایک قوی دلیل

لہ و نظرو کان امر اللہ معلول... سورة الاحزاب

ہی مرضی پوری کر لی (یعنی اس کو طلاق دے دی) تو ہر نے تم سے اس کا نکاح کر دیا تاکہ مومنوں کے لیے ان کے منہ بولے بیٹے کی بیویوں (کے ساتھ نکاح کرنے کے بارے) میں جب وہ ان سے (اپنی) مادہ پوری کر لیں (یعنی طلاق دے دیں) کچھ تنگی نہ رہے اور اللہ کا حکم واقع ہو کر رہنے والا تھا۔

تو نبی اکرم ﷺ نے زینب بنت جحش سے اللہ تعالیٰ کے حکم سے اس وقت نکاح کر لیا جب ان کے شوہر زید بن حارثہ نے انہیں طلاق دے دی تھی۔

4:

تھا و نوال علی الہر و انستوی، ولا تھا و نوال علی الاثم واللہون... سورة المائدہ

(دیکھو!) تم نبی اور پرہیزگاری کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم کے کاموں میں مدد نہ کیا کرو۔

اور نبی ﷺ نے فرمایا ہے:

«من اذی الی غیر موہب، لہو اذی الی غیر موہب، فخریہ لفظ اللہ العزیز، (سنن ابی داؤد، الادب، باب فی ارباب غشی الی غیر موہب، ح: 5115)

(صحیح مسلم، البر والصلا، باب تراحم المؤمنین وقتا طعم، ح: 2586 و مسند احمد: 4 270)

ن، رحمدلی اور شفقت کے اعتبار سے مومنوں کی مثال ایک جسم کی سی ہے، کہ جب کوئی ایک عضو کسی تکلیف میں مبتلا ہو تو سارا جسم بے خوابی اور بخار کے ساتھ لیے قرار ہو جاتا ہے۔

(المؤمنین کا بیان، بیہ بعینہما) (صحیح البخاری، الاصل، باب فخر المؤمن، ح: 2446، صحیح مسلم، البر والصلا، باب تراحم المؤمنین و تعظیم وقتا طعم، ح: 2585)

ن مومن کے لیے ایک دیوار کی مانند ہے، جس کا ایک حصہ دوسرے کو مضبوط کرتا ہے۔

نے حکم دیا ہے کہ یتیموں، مسکینوں، ناداروں اور لاوارث بچوں کی نیکدہاشتی کی جائے، ان کی تعلیم و تربیت کا اہتمام کیا جائے اور ان سے نیکی اور حسن سلوک کا معاملہ کیا جائے تاکہ اسلامی معاشرے میں کوئی شخص لاپاروسلیے کا نہ ہو کیونکہ معاشرہ اگر ایسے لوگوں بارے میں سنگ دلی ارودہم توجہی کا ثبوت دے تو

میں بات ونگ، اظہر من الشمس، من ترک ذنبا نخطیا، فیما بین قنا، سورۃ

(صحیح البخاری، الاستقراض، باب الصلوة علی من ترک دینا، ج: 2399)

من فوت ہو اور مال چھوڑ جائے، تو اس کے وارث اس کے عصبہ ہیں، خواہ وہ کوئی بھی ہوں اور جو قرض یا چھوڑے بچے چھوڑ جانے تو وہ میرے پاس آئے ہیں اسکا دوست ہوں۔“

اس فیصلے پر کمیٹی کے تمام ارکان نے دستخط کیے۔

حذالما عندی واللہ اعلم بالصواب

[فتاویٰ اسلامیہ](#)

ج 4 ص 517

محدث فتویٰ